

بقیہ اثبات نبوت

یہ مضمون چونکہ جلد ۳۰۷ کے متفرق پرچون میں متفرق طور پر چھپ کر ناقص رہ گیا تھا اور بعض لوگوں نے ان سب پرچون کا اتفاق مطالعہ نہیں کیا اور اس لیے قبل آغاز اس مضمون کے مطالب سابقہ کا خلاصہ بیان کیا جاتا ہے تاکہ وہ لوگ جن کو سابق پرچے نہیں پہنچے اسکا لطفاً سو محروم نہ رہیں۔

جلد ۳ کے نمبر ۳۳ سے نمبر ۷ تک ہم نے یہ ثابت کیا تھا کہ عقل انسانی حسن و قبح اشیا (جو خدا تعالیٰ کی رضا و عتاب و ثواب و عذاب کا مستحق ہے) قبل و بعد و شرع نہیں سمجھتی اور اشیا پر از خود نیک و بد مقرر کیا حکم شرعی نہیں لگا سکتی۔ اس لیے مومنین کا نشنس کا بھی ذکر کیا گیا اور غیر حسیلی اہل غیر میں بھی توبہ مباحثہ ہوا۔ اور یہ ثابت کیا گیا کہ کائنات میں بھی تاوی نہیں ہے اور جبکہ سچ سمجھا جاتا ہے وہ بھی رہتا ہونے کو لایق نہیں۔ اس لیے یہ مشہور ہے کہ اہل کمال میں تمہارا عز و یک قبل و بعد و شرع نہ عقل یا کائنات میں رہتا ہے اور غیر سمجھنے والی کے لایق ہے یہ سمجھنے نبوت اور اس کے ماننے کی ضرورت کو جو بجز احکام شرعیہ ایک حکم ہے) کہیں لیس سے سمجھا اور مان لیا ہے اس شبہ کو مٹانے کے لیے دس سوالیہ جواب ہوئے اس میں ایک بات یہ ہے کہ نبوت ذاتی ہے کہ نبوت ذاتی ثابت ہو۔ نبی کی تعلیمات اس قسم سے ہیں کہ وہ نبوت نبوت پر خود دلیل میں آتا ہے۔ آدو دلیل آفتاب، مگر دلیل بابت زور و متاب۔ اس امر کے اثبات کر کے بیان حقیقت نبوت اور اسکے خواص کی ضرورت ہوئی۔ اس بیان کے لیے مقدمات ذیل کی تہیہ مناسب نظر آئی۔

مقدمہ اولیٰ یہ کہ خدا تعالیٰ ہیتم عالم موجود ہے۔

(۳) خدا تعالیٰ کی حقیقت ذات و صفات کا عامہ خلاصہ کو علم نہیں۔

(۳۱) ہر چیز موجود اسکے فیروز درمی نہیں ہے کہ وہ ہر کسی کے دیکھنے سننے سونگنے جکینے سونگنے میں آئے

(۳۲) محال و جہول الکتہ میں فرق ہے۔ اول کے وجود سے انکار جائز بلکہ لازم نہ مانی کے وجود سے انکار جائز نہیں۔

(۳۳) موجودات عالم سے جو چیز انسان کے جو اس جسم میں نہ آویں اسکو انسان بقوت نہ مانی جان نہیں سکتا۔

(۳۴) انسان اپنی ملکی طاقت سے ایسی چیزوں کا بھی علم رکھتا ہے جو اس جسم سے معلوم نہیں ہو سکتیں۔ اس مقدمہ کی تئیں دو تاہد میں بھی خواہوں اور غیبی خبروں کا جو ملکی صفتہ لوگوں سے سرزد ہوئی ہیں ذکر کیا گیا۔ پہلے اسکے موجود ہونے پر ملی دانی دلیل کر دارو کیا۔ پھر اس باب میں فلاسفہ اور صوفیہ کا خیال (کہ انسان کو اپنے اس ملکی طاقت کا محول اور معنیات کا علم کسی اختیار سے ہے) بیان کر کے ہسکی غلطی کو ظاہر کیا گیا۔ اس غلطی کے اظہار میں جو صوفیوں سے خطاب ہوا ہے اس میں آیات سے استدلال کیا گیا اسکا ترجمہ یہ ہے جو ذیل میں لکھا جاتا ہے۔ اسکے بعد بقیہ مقدمات کو بیان کیا جاوے گا۔

اور خدا تعالیٰ نے سورہ لقمان میں فرمایا ہے خدا تعالیٰ کے پاس قیامت کا علم اور وہ

إِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ وَيُنزِلُ الْغَيْثَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ وَيَدْرِي نَفْسٌ مَّا تُكْسِبُ وَأَخْبَرُ
تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أُمَّةٍ قَدِمَتْ - لقمان ۳۶

سیتہ برساتا ہے۔ اور کوئی بھی نہیں جانتا کہ کس میں میں مرے گا۔ اس آیت کی تفسیر یہ ہے کہ آیتہ اور حدیث میں اسطرح آئی ہے کہ ان

چیزوں کا علم بجز خدا کسی کو نہیں ہے۔ وہ آیتہ یہ ہے کہ خدا کے پاس غیب کی کنجیاں

وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا يَعْلَمُهَا إِلَّا اللَّهُ - عَلِيمٌ
قَالَ اللَّهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا يَعْلَمُهَا إِلَّا اللَّهُ
إِنَّ اللَّهَ لَا يَعْلَمُ مَافِي الْأَرْحَامِ إِلَّا اللَّهُ وَيَعْلَمُ

میں۔ اور حدیث یہ ہے جو جہاں میں سرسری قال ہے اللہ مفاتح الغیب لا یعلمہا الا اللہ ہے کہ آنحضرت نے فرمایا غیب کی کنجیاں باوجود اللہ لا یعلم مافی الارحام الا اللہ ولا یعلم

متى قالوا انظر الله ولا تكسر نعشنا يا عيسى
 انما نحن قوم متفرقون الساعة لا الله
 (رواه البخاري ص ۶۸۱)

جاننا بجز خدا کہ کل کر کیا ہوگا اور کوئی نہیں
 جاننا بجز خدا جو رحم کشتاؤں میں اور کوئی نہیں
 جاننا بجز خدا کہ سینہ کب آویگا اور کوئی

نہیں جاننا کہ وہ کہاں سرگیا اور کوئی نہیں جاننا بجز خدا کہ قیامت کب آویگی۔
 اور حضرت عیاشہ صدیقہ نے فرمایا ہے جو کہو کہ آنحضرت ان پانچ چیزوں کو

عن عائشہ قالت من اخبر ان محمداً يوم الحس
 الت قال الله تعالى فالله عنده علم الساعة
 فقد اعظم الفرية

جاننا تو تھے جنکا آیتہ (ان الله عنده علم الساعة)
 میں ذکر ہے اس نے بڑا جھوٹ بولا اور
 خاصکر علم قیامت سے آنحضرت کا پیغمبر ہونا

تو صحیح آیات و احادیث میں پایا گیا ہے۔ آیتہ بیہ ہر جگہ ہے قیامت کی بابت پوچھو
 میں کہ کب کٹری ہوگی تو کہہ دو اسکا
 علم خدا کے پاس ہے اسکو وہی انبوت

يسئلونك عن الساعة ايانا تصيها
 قال انما علمها عند ربك يجليها لوقتها
 اذ هو وحده يعلم ان جبرئيل قال للنبي
 صلوات الله عز وجل قال انما الساعة عندنا
 باعلم من الساعة - (رواه البخاري ص ۶۸۱)

پر کہو لیگا۔ آنحضرت فرمیں گے اے نبی
 سے پوچھا کہ قیامت کب ہوگی تو اپنے
 فرمایا میں سمجھ سوز زیادہ نہیں جانتا۔

ان احادیث و آیات سے بخوبی ثابت ہوا کہ جو لوگ خیال کرتے ہیں کہ
 ملکی طاقت کو حصول سے علم منیبات اختیاری وغیرہ دور ہو جاتا ہے یہ غلطی
 ہے۔ آنحضرت سے بڑھ کر میں نے نہ مرحومہ میں کوئی ملکی صفتہ نہیں ہے۔ اور جب ان
 حضرت کا علم وسیع و اختیار سی تھا تو اور کسی کا کب ہو سکتا ہے یہ ایک ضمنی بیان
 میں حسین غلطی صوفیہ وغیرہ کا اظہار ہوا۔ اب بقیہ مقدمات کو بیان کیا جاتا ہے۔

مقدمہ سابقہ

[یہ مقدمہ دقیق باتوں پر مشتمل ہے خصوصاً جو باتیں اسکے حواشی میں بیان]

ہوئی ہیں وہ اور نبی رقیق ہیں۔ جو لوگ انکو خود نہ سمجھیں وہ کسی ذرا اہل علم سے
 انکا مطلب پوچھ لیں۔ ان باتوں کے سمجھنے کو علم کے سوا اور ذہن ثاقب و فکر صائب
 ہی بکار ہے۔ جو لوگ اسکا مطلب سمجھ جائیں گے کمال حلاوت علمی و عقلی پائیں گے

فطرت الثانی (جو شاہدہ میں آتی ہے) اور وہ دوسرے خواہ وہ میں نیچے محسوس ہونے
 حسی یا واقعی کہلاتی ہے جسکا بشری معاملات میں لایق اعتبار و اعتماد ہونا ہمیشہ ہی
 سے مان رہے ہیں جب سے نیچے عقلی و خیالی تجویزی حضرات یہ سمجھ رہے ہیں انکار کر رہے ہیں
 اپنی زبان حال ہو باور بلند اپنی فاطر و خالق و قیوم عالم کے حضور زمین بکار رہی ہو
 کہ اس بار خدا تو نے چہرہ میں اذن علوم و اخلاق نیک و بد (یعنی صفت کمال نقصان)

۴۔ دیکھو مضمون (خدا کا نیچہ اور ہے اور سید احمد خان کا اور جو حصہ دوم نمبر ۱۰ جلد ۱
 اساعتہ السنۃ میں شائع ہوا ہے اور نمبر ۲ جلد ۲ کا حصہ ۱ جس میں صاف تصریح ہو کہ پیدائش
 عالم اور اسکا سرئی اور محسوس حالات جہنم کثرت عقل کو دخل نہیں اور انکو نیچے کہتے ہیں
 سیکر نواع نہیں الخ۔ اور مضمون (النیچہ) میں (جو اسی پرچہ میں لکھا گیا ہے) تو اس بات کی
 خوب ہی توضیح کی گئی ہے۔ یہ بات ہم نے اس پرچہ میں لکھی ہے کہ ہمارے وانا دشمن اور مانا
 و درست یہ نہ کہتے لیکن کہ مدت سے نیچے کا ابطال کر رہے ہیں ایسا ہی نیچے سے استدلال
 کرنے لگی ہیں۔ اور یہ جان لیں کہ جس نیچے کا ابطال کرتے ہیں وہ اور (نیچے عقلی و خیالی)
 ہے اور جس کو استدلال کیا ہے وہ اور (حسی و واقعی) ہے جس کو ہم نے پہلے ہی اعتراف کیا
 اس معنی کو نیک و بد (یا حسن و قبح) کا عقل یا نیچے معلوم ہونا کسی کا عقلی اختلاف نہیں ہے
 دیکھو اساعتہ السنۃ نمبر ۱۰ جلد ۱۔ یہ بھی اسی لئے لکھا گیا ہے کہ نا فہم لوگ ہم پر
 یہ اعتراض نہ کریں کہ پہلے نمبر ۲ جلد ۱ میں عقل کا اور اک حسن قبح اشارہ میں لکھا ہوا
 ثابت کیا ہے اور نمبر ۲ جلد ۱ میں نیچے کا (حسی و واقعی) کیوں نہیں ثابت احکامہ آجیان
 کیا ہے۔ یہ نیک و بد ہونا اخلاق کا قبلی اثبات نبوت و شریعہ کا ثبوت ہے۔ اور یہ جان لیں